
Testlerin cevapları için karekodu okutunuz.

1.	 Yazılışları ve okunuşları aynı ancak anlamları farklı olan 
sözcüklere eş sesli (sesteş) sözcükler denir. “Bugün çok 
belim ağrıyor.” ve “Ağaç dikmek için bahçeyi bel küreği ile 
kazdım.” cümlelerindeki “bel” sözcükleri birbirinin seste-
şidir.

Buna göre “bağ” sözcüğü aşağıdakilerin hangisinde 
“Ayakkabısının bağına basarak düştü.” cümlesindeki an-
lamının sesteşi olacak şekilde kullanılmıştır?

A)	 Yarama pansuman yapıp bağını değiştirmeyi düşünü-
yorum.

B)	 Bağın kimse uzun zamandır bağa bakım yapmadığı 
belli.

C)	 Kısıra koymak için bir bağ maydanoz yeterli olacaktır.

D)	 Isınmadan spor yapmak eklem bağlarına zarar verebi-
lir.

2.	 Aşağıdaki tabloda cümlelerdeki altı çizili sözcüklerin yay 
ayraçtaki sözcükler ile anlam ilişkilerini gösteren işaretle-
meler yapılmıştır.

Cümle Eş Anlam Zıt Anlam

I.

Önemli bir sorun ile 
karşı karşıya olduğu-
muzu söyleyebilirim. 
(çözüm)

�

II. Bu sorunun doğru ce-
vabı ne olabilir? (sual) �

III.
Üzerindeki açık renkli 
gömlek çok yakışmış. 
(koyu)

�

IV.
Sınıfın en uzun boylu 
öğrencisi Kerem’dir. 
(kısa)

�

Buna göre numaralanmış cümlelerin hangisine ait işa-
retlemede yanlışlık yapılmıştır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV

3.	 Gümüş martı, ülkemizdeki denizlerin kıyılarında en sık gö-
rebileceğin martı türü. Ama denize kıyısı olmayan şehir-
lerde, göllerin ve akarsuların çevresinde de görülebilirler.

Aşağıdakilerden hangisi bu metindeki altı çizili söz-
cüklerden herhangi birinin eş anlamlısı değildir?

A) Kent	 B) Köşe	 C) Derya	 D) Devlet

4.	 I.	 Elimdeki bütün parayı bu işe yatırdım.
II.	 Bir iş yaparken el ne der diye düşünmem.

III.	Bir iki el daha oynayalım da öyle git.

IV.	Uzun yıllar gurbet ellerde çalışmış.

Numaralanmış cümlelerin hangilerindeki “el” sözcük-
leri arasında sesteşlik ilişkisi yoktur?

A) I ve II	 B) I ve III	 C) II ve III	 D) II ve IV

5.	 (I) Günümüzde ya da bundan yıllar (sene) öncesinde tü-
kettiğimiz besinler genellikle bulunduğumuz ortamın kül-
türüne göre farklılık gösterir. (II) Yaşadığımız yer (mekân) 
ve zaman, ulaşabildiğimiz besinleri etkiler. (III) Her toplum 
(cemiyet) farklı beslenme alışkanlıklarına ve mutfak kültü-
rüne sahiptir. (IV) Yaşanılan zamanın teknolojisi, bölgenin 
iklimi, toprağın yapısı ya da su kaynakları (gelir) gibi de-
ğişkenler bu farklılıklar üzerinde çok etkilidir.

Bu metinde numaralanmış cümlelerdeki altı çizili söz-
cüklerden hangisinin eş anlamlısı yay ayraç içinde 
yanlış verilmiştir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV

6.	 I.	 Her yoldan gelir geçerler
II.	 Aktan karayı seçerler

III.	Ağalar beyler içerler

IV.	Kahve de kara değil mi?

Numaralanmış dizelerin hangilerinden birden fazla 
sesteş (eş sesli) sözcük vardır?

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) II ve IV

• Eş ve Zıt Anlamlı Sözcükler
• Eş Sesli Sözcükler 

• Özel ve Genel Anlamlı Sözcükler
• Nicel ve Nitel Anlamlı Sözcükler
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7.	 Anlamca daha geniş bir kapsamı olan sözcükler genel an-
lamlı; daha dar kapsamlı olan sözcükler ise özel anlam-
lıdır. Sözcüğün cümlede kullanıldığı anlama göre genellik 
ve özelliği farklılaşabilir. 

Buna göre aşağıdaki cümlelerin hangisinde altı çizili 
sözcük özel anlamlıdır?

A)	 Bir mühendisin televizyon ekranından oyun oynanabi-
leceği fikri video oyunlarının temeli oldu.

B)	 Gönderdiğin mektup posta kutusunda faturaların altın-
da günlerce kalmış.

C)	 Oyun sayesinde çocuk fiziksel, zihinsel ve sosyal pek 
çok beceri kazanır.

D)	 Ağaç; doğayı güzelleştirir, havayı temizler, oksijen ve-
rir, erozyonu önler ve hayat kalitesini artırır.

8.	 Sen bizim köyleri görmedin ki hiç,
Yolları toz, çamur, evleri kerpiç;

O kirli kabukta o en temiz iç;

Hele bir yakından bakılsın da gör.

Bu dizelerde altı çizili sözcükler arasındaki anlam iliş-
kisinin özdeşi aşağıdaki cümlelerin hangisinde vardır?

A)	 Gün içinde akıllı uslu davranırsam annem tabletimle 
oynamama izin verecek.

B)	 Her gün aynı işleri yapıp durmaktan artık bıktım usan-
dım.

C)	 Bir sorun ya da problemle karşılaştığında ilk bana söy-
lemeni istiyorum.

D)	 Eğitimde ödül ve ceza yerinde kullanılırsa öğrenmeyi 
olumlu etkileyebilir.

9.	 Nicel anlamlı sözcükler kullanıldıkları cümle içinde nitel 
anlam kazanabilir.

Aşağıdakilerin hangisinde “ağır” sözcüğü nitel anlamlı 
olacak şekilde kullanılmıştır?

A)	 Yürüyüşünden çantanın ağır olduğu belli.
B)	 Bu yük arabanın taşıması için çok ağır.

C)	 Spora başlamadan önce senden ağırdım.

D)	 Bu ağır sözleri neden işittiğimi anlamadım. 

10.	 Varlıkların sayılamayan, ölçülemeyen özelliklerini ifade 
eden sözcükler nitel; sayılabilen ve ölçülebilen özelliklerini 
ifade eden sözcükler nicel anlamlıdır. 

Buna göre aşağıdaki altı çizili sözcüklerden hangisi 
nitel anlamlıdır?

A)	 Ev ve iş yeri arasında mesafe uzun olursa yorgunluk 
artar.

B)	 Evde bizim en çok dikkatimizi çeken geniş balkonuydu.

C)	 Daha önce buradaki kadar güzel bir manzara görme-
miştim.

D)	 Benden neden bu ağır bavulları taşımamı istiyorsun?

11.	 Sözcüklerin cümlede kazandıkları anlamlarına göre zıt 
anlamlıları değişebilir. Çünkü sözcükler cümlede farklı 
anlamlar kazanabilir. 

Aşağıdaki cümlelerin hangisinde altı çizili sözcüğün 
zıt anlamlısı olan sözcük yay ayraç içerisinde yanlış 
verilmiştir?

A)	 Kuru elbiseleri toplamak için balkona çıktı. (Taze)
B)	 Bu havada üzerine sadece ince bir hırka almış. (Kalın)

C)	 Biraz daha ileri gidersek uygun park yeri buluruz. (Geri)

D)	 Bu verimli arazilere ektiğimiz her şey yetişir. (Kurak)

12.	 Aynı sözcük cümlede kazandığı anlama göre genel veya 
özel anlamlı olabilir. 

Buna göre aşağıdakilerin hangisinde “çiçek” sözcüğü 
daha genel bir anlam ifade edecek şekilde kullanılmış-
tır?

A)	 İyi bakım yapmadığı için çiçek solmuş.
B)	 Çiçek güzel kokmuyor diye geri verdim.

C)	 Çiçek, bulunduğu ortama güzellikler katar.

D)	 Eve giderken eşime güzel bir çiçek aldım.


